

## 地震不会改变经济运行趋势 对股市影响有限

此次地震并不会对我国整个经济运行趋势带来显著影响，其地域和波及范围都决定了它对宏观经济的影响小于雪灾，但灾后由于交通中断、物资供应相对紧张，可能会加剧部分地区的通货膨胀预期。

业内研究机构对“地震是否影响我国经济发展”的问题普遍作出了上述判断。他们同时认为，地震短期内可能会给A股市场带来一定波动，对投资信心也会形成影响，但A股市场的走势并不会因此改变。

◎本报记者 马婧妤



一双双稚嫩的小手正渴望被救援 新华社图

### 经济运行趋势不改

地震是突发的不可抗事件，尽管它会对四川当地经济发展造成局部影响，但并不会改变整个宏观经济的运行趋势，国家经济不会因为地震而出现‘硬着陆’。”

国泰君安策略分析师翟鹏对记者表示，本次地震将对四川地区的经济生产造成一定的负面影响，进而一定程度上拉低全国经济增速和当地企业的收益，但从中长期来看，因为地震影响地区面积较小，当地经济也不很发达，与直接导致一部分铁路和高速公路主干道瘫痪的冰雪灾害不同，地震只会影响到某些地区的交通系统，因此其实质性影响将小于一季度的雪灾。

他同时表示，随着地震对经济增速产生一定下拉作用，国家宏观调控政策可能出现松动迹象，例如加息可能被进一步推后。但中金公司经济学家邢自强也提到，考虑到控制通货膨胀依然是政府的首要任务，紧缩的货币政策不太可能发生

变化，央行年内仍有可能采取公开市场操作手段回收流动性。

中信证券首席策略分析师程伟庆认为，虽然地震可能对二季度宏观经济走势有一定影响，但影响程度可能有限。四川省总产值占全国GDP的比重并不高，并不是主要的制造业基地和生产基地，因此对经济增长不见得有太大影响。”对他记者表示。

根据美林最新报告中的数据，四川省生产总值占中国国内生产总值的3.9%，四川省制造业产值仅占中国全部产值的2.5%。

但中信证券程伟庆也表示，由于四川省是产猪大省，国内约两成的天然气也产自四川，因此在地震影响当地正常生产和交通运输的情况下，物价水平或将受到负面影响，通胀预期也会有所加重，但具体影响程度将取决于受灾情况。

他同时表示，灾后重建可能会引发当地固定资产反弹，但从一季度的宏观数据来看，灾后重建带动固投增长的痕迹并不明显，况且地

震影响区域毕竟小于雪灾，所以影响应该是有限的。”

### 中期反弹仍然可期

此次地震对市场心理层面的影响可能更重，尽管地震可能造成短期内的股指波动，但市场中期反弹行情仍然值得期待。”

中信证券程伟庆认为，地震对A股市场短期会有影响，但影响并不是实质性的，没必要过分夸大。但他也表示，目前市场的投资情绪比较浮躁，因此稳定刚刚有所恢复的投资信心是第一位的。

联合证券对上述观点表示了赞同，他们认为，由于近来负面事件相对集中，此次震灾对市场心理层面的影响可能会超出对实体经济造成的损失。对局部公司而言，生产因地震而遭受破坏的上市公司的业绩将不可避免受到影响，但灾后重建也将使个别公司受益。

近期雪灾、EV71病毒、地震等突发事件接连发生，会对市场信心和突发事件接连发生，会对市场信心和

预期构成一定打击，但市场运行趋势不会发生突变。”国泰君安翟鹏表示，市场趋势不会因为经济领域以外的突发事件瞬间改变，同时如果大盘下跌至一个较低的水平，管理层进一步释放利好政策的可能性将会加大，如果市场短期产生调整，将是投资者逢低吸筹的好时机。

此外，摩根士丹利在报告中指出，地震不大可能给中国上市公司的收益带来大规模影响。预计未来几日的市场人气将转淡，这种干扰只是暂时性的。

市场人士表示，昨日交易所对震区上市公司实施停牌，较大程度上缓解了地震对市场的直接冲击，随着上述上市公司陆续复牌，大盘短期内可能存在进一步下挫风险。

由于震级较高，目前直接和间接经济损失还无法估量。”长江证券认为，受地震波及的上市公司遭受的影响还要具体情况具体分析，短时期内应该采取谨慎态度观察市场运行方向，但市场的中期反弹趋势应不会发生根本改变。

## 对上市公司业绩影响不一

5月12日下午四川汶川县发生的7.8级地震，引起了市场各方的高度关注。记者采访的多家证券公司研究所均认为，此次地震对不同地区的上市公司业绩影响不一，但川渝地区上市公司昨日的停牌，可能对资本市场产生一定心理影响。比如，长江证券和兴业证券研究所预计，地震对上市公司影响总体为，主营业务在震区的基础设施、交通运输、水电、旅游酒店、房地产等行业的上市公司，将受到较大的影响。

◎本报记者 张雪 黄蕾

### 灾后重建 将推动建筑业发展

海通证券、长江证券、东方证券、联证证券、光大证券等多家研究所认为，城市的灾后重建需求，将对基础设施、建材、钢铁、机械、水泥、电力设备等行业，形成一定程度的推动作用。从昨日二级市场的表现来看，灾后重建题材股，受到了市场的普遍关注。

海通证券研究所刘铁军表示，灾后重建产生的需求，将促进基建、建材、钢铁、机械、电力设备和通讯设备等行业公司的业绩提升。由于此次地震受灾程度比较严重，灾后重建的规模将非常庞大。工程建筑公司因此会获得众多工程承包业务，业务量的扩张将会增加企业经营业绩。

海通证券还认为，灾后重建将产生对水泥、建材、钢铁和机械的巨大需求。刘铁军介绍，钢材等行业需求的扩大是显然的；附近地区的水泥企业和钢铁企业的销售量因此而提高；机械方面的需求也是基于同样的原因，固定投资建设以及救灾等均需要众多工程机械，这会提高相关机械生产企业的经营业绩。电力设备和通讯设备也因为地震遭受损失，震区电力基础设施损坏严重、通信中断，灾后这方面的需求也将带动相关设备制造业的业绩提升。

### 医药需求量将加大

医药板块已经连续两日领涨，板块内多只品种涨停，这也从一定程度上反映了市场对于该板块的看法。海通证券研究所认为，救灾产生的物资需求，将提升医药制造等行业的

业绩。巨大的人员伤亡使得对医药的需求量非常大，政府以及各种民间机构将采购大量的医药、帐篷、食品饮料等急需物资提供给灾区百姓，这将给相关的生产企业带来正面影响，

业绩可能因此而提升。长江证券也认为，相关医药企业的销售会有一定的增长，但突发事件对行业总体影响较小，可能仅刺激相关细分市场药品或试剂需求的有限增长。

### 保险业受影响较为有限

受四川地震影响，昨日三大保险股集体大跌。不过，据业内人士预计，这次地震对财险影响很小，对寿险虽有影响，但较为有限，预计赔款总额不会超过10亿元，损失程度或轻于今年那场雪灾。

记者从保险公司了解到，这次受影响较大的是寿险公司，因为地震在寿险中不属于免责条款，而在财险中属于除外责任，所以，财产保险公司的赔偿金额可能不会非常巨大。

据了解，在地震发生后，寿险公司需对投保的人员伤亡负

赔偿责任，具体金额目前难以确定。由于这次受地震影响区域多集中在县域，因此，以中国人寿为代表的一批中资寿险公司受影响较大，对太保也有一定影响，平安则由于保户主要集中在城市受影响较小。

据一位保险分析师预计，从目前披露的损伤情况来看，中国人寿在此次地震中的理赔金额不会超过5亿元。这对盘子较大的中国人寿的利润影响甚小。

而目前，国内财产保险公

司的主要险种（车辆险和家庭财产险等）的承保范围基本

上不包括地震造成的损失，但部分建筑工程保险和安装工程保险会包括地震险。另外，在企业财产险中也附加有地震扩展险，但只有购买地震扩展险的才赔付。由于此次地震带并非建筑楼群集中的地方，因此，对财险公司的影响较小。

事实上，上市的主要保险



### 各行各业踊跃捐款

#### ■证券公司捐款情况

中金公司：中金公司昨日确定以公司名义向地震灾区捐款100万元。公司员工也纷纷响应号召，自发向灾区捐款。

中信建投：昨日起公司就向员工发起号召，在公司内部进行募捐活动，并将以公司和公司员工个人名义向地震灾区捐款捐物。

宏源证券：公司昨日向全体员工发出紧急通知，号召员工捐款抗灾，广大员工积极响应，预计到今日捐款额可达80万元。

江海证券：地震发生后，公司在第一时间行动起来，先行向灾区捐款30万元。同时公司号召全体员工积极伸出援助之手。

东方财富：公司上下积极捐款，公司和员工各向灾区捐助100万元，共计200万元。

国泰君安：公司向地震灾区捐款200万元人民币，另外公司昨日还在中国青少年发展基金会等发起的紧急募捐活动中捐款50万元。公司内部的员工捐款也在昨日启动。

长江证券：长江证券决定向地震灾区捐款100万元人民币。目前，公司已发出通知组织捐赠活动。

光大证券：光大证券决定向受灾地区捐款100万元。

招商证券：继50万元善款紧急救援灾区后，招商证券博爱基金接着发起了第二轮救灾行动——“卫生救助行动”。5月13日，招商证券博爱基金向“红十字卫生站”项目捐款200万元。

联合证券：截至昨日，联合证券决定向灾区捐款150万元。

第一创业：昨日一早，第一创业就决定向地震灾区捐款30万元人民币，并号召全体员工积极捐款。

广发证券：广发证券已经向四川省红十字会捐款人民币100万元用于救灾工作，旗下的广发基金也捐款100万元、广发期货捐款20万元。

华宝兴业基金：公司13日宣布，公司和全体员工向地震灾区捐款110万元。

广发基金：公司决定，分别将50万元捐款划到中国红十字会和中华慈善总会。公司员工捐款总数超过106万元。

建信基金：公司向地震灾区捐款100万元，并号召全体员工踊跃捐款支援灾区人民。

华安基金：公司今日向灾区捐款100万元。嘉实基金：公司向灾区捐助100万元现金。截至目前员工捐款金额已达数十万元。

诺安基金：公司13日宣布，向地震灾区捐款100万元，以帮助灾区抗震救灾。

长盛基金：公司和全体员工合计捐款70万元，用于灾区救助和重建。

汇添富基金：截至目前员工捐款金额已达十多万元。

南方基金：南方基金昨日紧急部署救灾捐赠工作，共向灾区捐赠100万元人民币，该笔款项系公司及全体员工的合计捐款。

鹏华基金：公司和全体员工合计捐款70万元，用于灾区救援和重建。

博时基金：公司及员工向地震灾区捐款100万元。

#### ■银行业捐款情况

建行：该行13日决定向遭受严重地震灾害的四川捐款2000万元。

中行：该行12日晚紧急决定向受灾地区捐款1000万元，并开启抗震救灾“绿色通道”。

工行：工行宣布，已决定向四川省首次捐款1200万元人民币。

农行：农行向受灾地区捐款人民币1500万元。

交行：该行向灾区捐款1200万元。

招行：昨日，招商银行紧急通过中国红十字会向地震灾区捐款800万元。

浦发银行：浦发银行紧急开展救灾行动，

#### ■保险行业捐款情况

### 保险公司捐款达4100万

据不完全统计，保险公司已经向地震灾区捐款4100万元。

其中，中国人保第一笔捐款1000万元、中国人寿捐款1600万元、中国平安捐款500万元、中再保险捐款300万元、泰康人寿捐款300万元、合众人寿捐款300万元、瑞泰人寿捐款100万元。

在进行捐款的同时，保险公司也积极发挥保险价值，向抗灾一线的人员赠送保险产品。

昨天，新华保险向公安部消防局在重灾区工作的1000多名救灾官兵每人赠送25万元的意外伤害保险，保额达2.5亿多元。

并表示，捐赠将随着抗震救灾官兵的增加而随之增加。

#### ■上市公司捐款情况

万科：向灾区捐款220万元人民币。

中联重科：13日下午5点，由中联重科的设备产品车和工作车辆组成的救援车队从长沙出发，紧急赶赴灾区救灾第一线。

三一集团：三一集团决定向灾区捐资1800万元，其中现金300万元、设备1500万元。

山河智能：山河智能决定捐出总价值近500万元的救灾物资与现金，其中包括10台挖

#### ■中央企业捐款情况

### 中央企业累计捐款超过3000万

记者昨天了解到，12日14时四川汶川大地震发生至今，中央企业累计捐款已超过3000万元人民币。其中，中远集团向四川地震灾区捐款1000万元人民币，中远海运集团通过中国红十字会向灾区捐款1000万元，并正在发动广大干部职工开展献爱心活动。

#### ■交易所捐款情况

中金所：昨日，中国金融期货交易所表示，将向地震灾区捐款50万元。除此之外，还正在发动员工捐款活动。

上期所：上海期货交易所今日通过中国红十字会向四川省地震灾区捐款600万元人民币。

郑商所：昨日，郑商所党委决定向四川地震灾区紧急捐款100万元，帮助灾区人民尽快渡过难关。

(本报记者集体采写)

随即决定捐款支持地震灾区重建。至5月13日下午，大商所仅员工个人捐赠额就已接近10万元。

郑商所：昨日，郑商所党委决定向四川地震灾区紧急捐款100万元，帮助灾区人民尽快渡过难关。